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Политические индикаторы
Рейтинг президента
Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? (Карточка, 
один ответ.)

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяе-
те первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете 
или не доверяете Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
**	Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву, отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти нет, и те, 

кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопросы о доверии президенту и главе правительства.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (53% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (47% респондентов)

Политические индикаторы
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (53% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (47% респондентов)
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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4 Политические индикаторы

Рейтинг премьер-министра
Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»;  с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (53% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (47% респондентов)

100
80
60
40
20

0

м
ай

–д
ек

аб
рь

 
20

08
I к

ва
рт

ал
 

20
09

II 
кв

ар
та

л 
20

09
III

 к
ва

рт
ал

 
20

09
IV

 к
ва

рт
ал

 
20

09
ян

ва
рь

 
20

10
ф

ев
ра

ль
 

20
10

м
ар

т 
20

10
ап

ре
ль

 
20

10
м

ай
 

20
10

ию
нь

 
20

10
ию

ль
 

20
10

ав
гу

ст
 

20
10

се
нт

яб
рь

 
20

10
ок

тя
бр

ь 
20

10
 н

оя
бр

ь 
20

10
де

ка
бр

ь 
20

10
ян

ва
рь

 
20

11
ф

ев
ра

ль
 

20
11

м
ар

т 
20

11
ап

ре
ль

 
20

11
м

ай
 

20
11

ию
нь

 
20

11
3 

ию
ля

 
20

11
10

 и
ю

ля
 

20
11

17
 и

ю
ля

 
20

11
24

 и
ю

ля
 

20
11

доверяю отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю

100
80
60
40
20

0

доверяю отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

I к
ва

рт
ал

 
20

09
II 

кв
ар

та
л 

20
09

III
 к

ва
рт

ал
 

20
09

IV
 к

ва
рт

ал
 

20
09

ян
ва

рь
 

20
10

ф
ев

ра
ль

 
20

10
м

ар
т 

20
10

ап
ре

ль
 

20
10

м
ай

 
20

10
ию

нь
 

20
10

ию
ль

 
20

10
ав

гу
ст

 
20

10
се

нт
яб

рь
 

20
10

ок
тя

бр
ь 

20
10

 н
оя

бр
ь 

20
10

де
ка

бр
ь 

20
10

ян
ва

рь
 

20
11

ф
ев

ра
ль

 
20

11
м

ар
т 

20
11

ап
ре

ль
 

20
11

м
ай

 
20

11
ию

нь
 

20
11

3 
ию

ля
 

20
11

10
 и

ю
ля

 
20

11
17

 и
ю

ля
 

20
11

24
 и

ю
ля

 
20

11

100
80
60
40
20

0

м
ай

–д
ек

аб
рь

 
20

08
I к

ва
рт

ал
 

20
09

II 
кв

ар
та

л 
20

09
III

 к
ва

рт
ал

 
20

09
IV

 к
ва

рт
ал

 
20

09
ян

ва
рь

 
20

10
ф

ев
ра

ль
 

20
10

м
ар

т 
20

10
ап

ре
ль

 
20

10
м

ай
 

20
10

ию
нь

 
20

10
ию

ль
 

20
10

ав
гу

ст
 

20
10

се
нт

яб
рь

 
20

10
ок

тя
бр

ь 
20

10
 н

оя
бр

ь 
20

10
де

ка
бр

ь 
20

10
ян

ва
рь

 
20

11
ф

ев
ра

ль
 

20
11

м
ар

т 
20

11
ап

ре
ль

 
20

11
м

ай
 

20
11

ию
нь

 
20

11
3 

ию
ля

 
20

11
10

 и
ю

ля
 

20
11

17
 и

ю
ля

 
20

11
24

 и
ю

ля
 

20
11

отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

1

2

96

1

2

97

1

3

95

1

33

95

1111 1111

3443 3333

95  94  95  95 95959696

1

3

96

1

3

96

1

3

96

1

96

47 54
66 68 69

46

70 68 66 65
47

69 71 65 66
55 52 51 505350

5857 56
6362 63636463 6363

32 28 23 19 1832 18 18 20 1931 18 17 20 19 20 25 25242525242324 2421212321212220

17 14 8 10 1017 8 10 11 1218 10 9 12 11
22 21192120191717 171312121112 121313

57 58 58 58 58595755 555556 56 565558 57 57

1

2

97

58

30 34 33 33 33 33

1

3

95  

2

4

5454

2

3

1

53

4

94

40

94

51

2

4

2

4

93

51

21

34

9494

4949

44

11

44

9494

4951

434244424339

94  94  

373235 35 35363734 3433 33 36 36



ДОМИНАНТЫ  ||  № 30  ||  28.07.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

5

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Политические индикаторы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (53% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (47% респондентов)
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Индексы доверия первым лицам государства

Индексы измеряются в пунктах, и их значения могут колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индексы доверия первым лицам государства строятся на основе двух вопросов:
«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву / главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву / В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Каждый итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Лояльность первым лицам государства: динамика
данные в % от всех опрошенных

Индекс доверия Д. Медведеву

Индекс доверия В. Путину
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Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 100 населенных пунктов,  
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данные в % от всех опрошенных

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу.  
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

41

ЦИК:	официальные результаты  
голосования 2 декабря 2007 г.

(% от общего числа избирателей)*

*	 Результаты  в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7, 74%.

**	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину** (53% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (47% респондентов)
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Политические индикаторы

К каким партиям Ваше отношение за последний месяц улучшилось? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (53% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (47% респондентов)

данные в % от группы

данные в % от группы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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А к каким партиям Ваше отношение за последний месяц ухудшилось? (Карточка, любое число 
ответов.)

данные в % от всех опрошенных

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (53% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (47% респондентов)

данные в % от группы

данные в % от группы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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ответов.)
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По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в вашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий? И если да, то деятельность каких партий заметна?* (Карточка, любое 
число ответов.)

«Единая Россия» 
(42% респондентов)

КПРФ 
(11% респондентов)

Электораты

ЛДПР 
(8% респондентов)

Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*

"Единая Россия" (42% респондентов) КПРФ (11% респондентов) ЛДПР (8% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных

*	 На графиках приведены данные по четырем парламентским партиям.

данные в % от групп

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*

"Единая Россия" (42% респондентов) КПРФ (11% респондентов) ЛДПР (8% респондентов)
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Уровень протестных настроений

Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

Возраст

население в целом 18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Уровень протестных настроений
Опрос 23-24 июля 2011

36 - 54 года (34% 
респондентов)

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

без  групп

55 лет и старше 
(31% 

респондентов)

До опроса  14 марта  использовался  вопрос: « Скажите , пожалуйста , в последний  
месяц  Вы  замечали  или не замечали  недовольство , протестные  настроения ?»
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?**  (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 36% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

население в целом

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(31% 

респондентов)

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 36% респондентов.)

*До опроса 14 марта использовался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали 
или не замечали недовольство, протестные настроения?»
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Уровень протестных настроений

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?
данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика протестных настроений: реальность и представления

население в целом 36 - 54 года (34% 
респондентов)

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?

55 лет и старше 
(31% 

респондентов)

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления
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41% всех опро-
шенных ответили, 

что они испытывают 
недовольство, готов-

ность участвовать 
в акциях протеста

опрошенные полагают, 
что в среднем 54% 
населения испыты-
вают недовольство, 

готовность участвовать 
в акциях протеста

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. 

Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 
президенту и главе правительства.

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 36% респондентов.)

опрошенные  полагают , что  в  среднем  54% населения  испытывают  недовольство , 
готовность  участвовать  в  акциях  протеста

41% всех  опрошенных  ответили , что  они  испытывают  недовольство , готовность  
участвовать  в  акциях  протеста

1 2
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0–10 % 11–20 % 21–30 % 31–40 % 41–50 % 51–60 % 61–70 % 71–80 % 81–90 % 91–100 %
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Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 36% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных

41 54
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Уровень протестных настроений

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

данные в % от всех опрошенных

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления
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Вопросы  № 1, № 4 и № 5 задаются  всем  респондентам . Вопросы  № 2 и № 3 задаются   
тем , кто в последний  месяц  замечал  недовольство  или затрудняется  сказать , замечал  
или не замечал  недовольство .

№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста?»

Индекс "Уровень протестных настроений" строится на основе двух вопросов:

№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, 
демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них участие?»

№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»

* С  19 сентября  2010 года  замер  индикатора  проводится  еженедельно , для  повышения  точности  индекс  
рассчитывается  усреднением  данных  за  две  последние  недели . Дата  указывается  по последней  неделе  из двух , 
взятых  для  расчета  значения  индекса .

По каждому  из вопросов  № 1, № 2, № 4 и№ 5 строится  диффузный  индекс : каждому  из 
респондентов , ответивших  "замечал (-а)"/"растут "/"испытываю "/"приму участие " 
приписывается  100 баллов , каждому  из ответивших  "не замечал (-а)"/"идут  на спад "/"не 
испытываю "/"не приму участия ", а также  тех , кому вопрос не задавался , — 0 баллов . 
Всем  остальным  респондентам  — по 50 баллов . 
По вопросу  № 3 каждому  респонденту  приписывается  то число  баллов , сколько 
процентов  он назвал . Тем , кто не замечал  недовольство , — 0 баллов .
Результат  усредняется  по всем  респондентам . Итоговый  индекс  "Уровень  протестных  
настроений " получается  сложением  индексов  всех  вопросов . Полученная  сумма  
делится  на пять .

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100  п. З начение  
индекса  меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. 
— негативных . Значение  50 п. достигается  при балансе  положительных  и 
отрицательных  оценок и ответе  "50%" о доле  россиян , испытывающих  протестные  
настроения .

участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»

№4: «А Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность 
участвовать в акциях протеста?»

Индекс  " Уровень  протестных  настроений "
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Индекс «Уровень протестных настроений»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание по-
зитивных оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок, а также при от-
вете «50%» в вопросе №3 о доле россиян, испытывающих протестные настроения.

Индекс «Уровень протестных настроений» строится на основе пяти вопросов:
№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»
№2: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»
№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№4: «А Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них 
участие?»
 

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и №5 строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «замечал (-а)» / «растут»  / 
«испытываю» / «приму участие» приписывается 100 баллов, каждому из ответивших «не замечал(-а)» / «идут на спад» / «не испытываю» / 
«не приму участия», а также тех, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 

По вопросу №3 каждому респонденту приписывается то число баллов, сколько процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольства, — 
0 баллов.

Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый индекс «Уровень протестных настроений» получается сложением индексов всех вопро-
сов и делением полученной суммы на пять.

50 
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Задержки зарплат, 
пенсий, пособий
Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Задержки зарплат

Если Вы получаете заработную плату, Вам ее выплачивают своевременно или с задержками? 

Задержки зарплат на бюджетных и частных предприятиях

данные в % от работающих

данные в % от групп

Задержки  зарплат , пенсий , пособий
Опрос  23-24 июля  2011 Было  в  26 доминантах

Задержки  зарплат
Если Вы получаете заработную плату, Вам её выплачивают своевременно или 
с задержками? 

Задержки зарплат на бюджетных и частных предприятиях: динамика 
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Задержки  зарплат , пенсий , пособий
Опрос  23-24 июля  2011 Было  в  26 доминантах

Задержки  зарплат
Если Вы получаете заработную плату, Вам её выплачивают своевременно или 
с задержками? 

Задержки зарплат на бюджетных и частных предприятиях: динамика 
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Задержки зарплат, пенсий, пособий
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Задержки зарплат, пенсий, пособий

За какой период Вам еще не полностью выплатили заработную плату? (Карточка, любое число 
ответов.)

Задержки зарплат в производственном и непроизводственном секторах экономики

данные в % от работающих данные в % от групп данные в % от групп 

данные в % от групп

*	Производственный сектор: промышленность (в т. ч. добывающие отрасли); сельское, лесное, рыболовное и т. д.  хозяйство; 
строительство.

	 Непроизводственный сектор: остальные отрасли.

За какой период Вам еще не полностью выплатили заработную плату? 
(Карточка, любое число ответов.)

Производственный  сектор : промышленность  ( в т.ч. добывающие  отрасли ); сельское , лесное , рыболовное  и т.д.  хозяйство ;
строительство .

Непроизводственный  сектор : остальные  отрасли .

Задержки зарплат в производственном и непроизводственном секторах 
экономики
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За какой период Вам еще не полностью выплатили заработную плату? 
(Карточка, любое число ответов.)

Производственный  сектор : промышленность  ( в т.ч. добывающие  отрасли ); сельское , лесное , рыболовное  и т.д.  хозяйство ;
строительство .

Непроизводственный  сектор : остальные  отрасли .

Задержки зарплат в производственном и непроизводственном секторах 
экономики
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Задержки зарплат, пенсий, пособий

Задержки пенсий

Задержки пособий

Если Вы получаете пенсию, Вам её выплачивают своевременно или с задержками?

Если Вы получаете какие-либо пособия, Вам их выплачивают своевременно или с задержками?  

данные в % от получающих пенсию

данные в % от получающих пособия

Если Вы получаете пенсию, Вам её выплачивают своевременно или с 
задержками?

Если Вы получаете какие-либо пособия, Вам их выплачивают своевременно 
или с задержками?  

Задержки  пенсий

Задержки  пособий
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Если Вы получаете пенсию, Вам её выплачивают своевременно или с 
задержками?

Если Вы получаете какие-либо пособия, Вам их выплачивают своевременно 
или с задержками?  
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Задержки  пособий
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События недели

События недели
Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Крушение теплохода «Булгария» 
на Волге, операция по подъему 
судна

«Все говорили о затонувшем теплоходе»; «гибель “Булгарии”»; «гибель 
людей на лайнере “Булгария”»; «“Булгария” затонула – 113 жертв»; «в 
Татарстане теплоход затонул, поднимают»; «“Булгария” погибла, теперь 
ее достают»; «гибель судна “Булгария”, новости о том, подняли его или 
нет»; «судно, на котором много людей утонуло, подняли и двигают на 
мелководье».

49

Двойной теракт в Норвегии «События в Норвегии»; «в Норвегии теракт»; «взрыв в столице Норве-
гии»; «в Осло теракт»; «в Норвегии что устроили – ад просто»; «рас-
стрел молодежи в Норвегии»; «в Норвегии в оздоровительном лагере 
перестреляли людей»; «расстрел на острове подростков из молодеж-
ного лагеря»; «расстрел детей в Норвегии, террористы использовали 
отравленные пули и добивали раненых».

5

Действия и выступления Д. Медве-
дева, В. Путина, работа властных 
структур, принимаемые решения, 
выступления и действия политиков

«Встреча Медведева с историками»; «Путин во Владимире»; «при-
езжал Жириновский»; «выборы президента России пройдут 4.03.2012, 
а не 11.03.2012»; «Подготовка к выборам»; «создание Народного 
фронта»; «новые законы, запрет на спиртное»; «закон о пиве»; «повы-
шение стоимости страхового полиса водителей»; «увеличат наказание 
за открытие казино».

2

Крушение «Булгарии»49

Авиакатастрофы в России2

Теракты в Норвегии5

Власть, политики2

Лесные пожары2

Аварии, несчастные случаи2
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События недели

данные в % от всех опрошенных

Авиакатастрофы в России «Вертолет упал»; «Ту-134»; «упал самолет»; «самолет разбился»; «са-
молет упал в Челябинске». 2

Лесные пожары, горящие торфяники «Жара»; «лесные пожары»; «пожары торфяные»; «пожары в России – 
Сибирь, север»; «в Якутии пожары». 2

Аварии, несчастные случаи «Одни аварии»; «взрыв шахты»; «дети выпадают из окон из-за жары»; 
«три человека погибло от молнии»; «в Челябинской области погибли 
люди от удара»; «взрыв в квартире в Миассе».

2

Криминальные события, борьба 
с преступлениями, коррупцией

«Людей убивают везде ни за что»; «хулиганство в России»; «постоянно 
ловят коррупционеров, а их меньше не становится»; «отпуск педофилов 
из милиции»; «суд по Пенсионному фонду. И всех отпустили»; «Дудку 
никак не посадят. Губернатор – взяточник»; «суд над старой женщиной, 
которая зарезала непутного сына-пьяницу»; «маньяк затащил в кусты 
девочку – собака спасла».

1

Возможность кризиса в США «У Америки проблемы с госдолгом»; «экономический кризис в США, 
возможен дефолт Америки»; «в Америке будет дефолт»; «возможен 
дефолт в США 2 августа».

1

Другие события в России «Война на Кавказе»; «Владивосток – подготовка к саммиту»; «повыше-
ние зарплаты бюджетникам и пенсионерам»; «бензин будет дорожать»; 
«Россию ждет богатый урожай»; «юбилей Чурсиной»; «предстоящий 
приезд Патриарха в Дивеево»; «военные получили новую летнюю 
форму»; «выпускали китайского карпа в Енисей»; «в Омске у здания 
автоинспекции открыли памятник старой “Волге” милицейской».

1

Другие события в мире «Финансовая помощь Греции от стран Евросоюза»; «в Ливии были 
митинги»; «в Чили выпал снег»; «землетрясение в Азии»; «изобрели 
прививку от героина»; «праздник в Париже».

2

Затрудняюсь ответить, нет ответа  39
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Креативный класс

Креативный класс
Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Креативный класс: виды деятельности

На карточке шкала, где «1» означает абсолютно нетворческую, исполнительскую деятельность, 
когда человек действует только в рамках жёстких правил и стандартов, а «7» означает полностью 
творческую деятельность, когда человек постоянно разрабатывает и внедряет новые идеи. 
Где на этой шкале находится то занятие, которое в настоящее время является для Вас наиболее 
важным?

Какое из перечисленных занятий в настоящее время является для Вас самым важным? (Карточка, 
один ответ. Вопрос задавался тем, у кого есть важное занятие в жизни, – 71% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

креативный класс 
(25% респондентов)

население в целом креативный класс 
(25% респондентов)

Креативный класс
Опрос 23-24 июля 2011

Креативный класс: виды деятельности
На карточке изображена шкала, где «1» означает абсолютно нетворческую, исполнительскую 
деятельность, когда человек действует только в рамках жёстких правил и стандартов,  а «7» 

означает полностью творческую деятельность, когда человек постоянно разрабатывает и 
внедряет новые идеи.  Где на этой шкале находится то занятие, которое в настоящее время 

является для Вас наиболее важным? (Карточка, один ответ.)

Какое из перечисленных занятий в настоящее время является  для Вас самым важным? 
(Карточка, один ответ.)
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 с работой или учёбой)

учёба

гражданская активность,
 работа в общественных организациях
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Креативный класс
Опрос 23-24 июля 2011

Креативный класс: виды деятельности
На карточке изображена шкала, где «1» означает абсолютно нетворческую, исполнительскую 
деятельность, когда человек действует только в рамках жёстких правил и стандартов,  а «7» 

означает полностью творческую деятельность, когда человек постоянно разрабатывает и 
внедряет новые идеи.  Где на этой шкале находится то занятие, которое в настоящее время 

является для Вас наиболее важным? (Карточка, один ответ.)

Какое из перечисленных занятий в настоящее время является  для Вас самым важным? 
(Карточка, один ответ.)
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Креативный класс

Н
ас

ел
ен

ие
 –

 в
 ц

ел
ом

Шкала:  «1» означает абсолютно нетворческую, исполнительскую 
деятельность, когда человек действует только в рамках жёстких правил 

и стандартов,  а «7» означает полностью творческую деятельность, когда 
человек постоянно разрабатывает и внедряет новые идеи

1 
деятельность 

полностью 
исполнительская

2 3 4 5 6

7 
деятельность 

полностью 
творческая

затрудняюсь 
ответить

Доли групп 100 11 10 9 13 12 7 6 4

Скажите, пожалуйста, какова предметная область (специализация, сфера, направление) того занятия, 
которое на сегодня является для Вас наиболее важным? (Карточка, один ответ.)
домашнее хозяйство, огород 15 23 25 22 21 18 14 19 13

сфера услуг, сервиса, бытового обслужива-
ния, торговля

7 11 15 12 11 11 7 5 0

промышленность, производство 5 10 11 13 7 7 5 0 0

образование, наука 4 2 4 6 7 9 10 9 2

строительство 4 8 3 6 6 6 8 8 0

транспорт, автомобильное дело 4 4 7 7 3 5 4 5 11

сельское, лесное, рыболовное и т.д. хозяйство 3 4 8 3 6 3 6 2 9

медицина, здравоохранение 3 7 3 6 3 5 5 4 6

бухгалтерский учёт, финансы, аудит 2 7 4 4 4 3 0 1 0

спорт, туризм 1 2 1 1 5 2 1 2 0

менеджмент, управление проектами 1 1 1 0 3 6 1 1 0

информационные технологии, интернет, 
телекоммуникации

1 1 1 1 1 1 7 3 4

музыка 1 0 0 0 1 2 4 5 2

силовые структуры, охрана 1 1 2 2 1 1 2 1 0

юриспруденция 1 1 1 2 2 2 0 0 0

художественное творчество, живопись, 
графика

1 0 0 0 2 1 1 4 0

дизайн, проектирование 1 0 1 0 1 1 0 4 0

управление персоналом, консалтинг <1 1 1 1 0 1 0 0 0

мода <1 0 0 0 0 0 1 2 2

телевидение, радио <1 0 0 0 0 1 1 0 4

журналистика, литература, редакторское 
дело

<1 0 0 0 1 1 1 0 0

кино, фотография <1 0 0 0 1 0 0 2 0

маркетинг, социология <1 0 0 0 0 1 2 0 0

реклама, PR <1 1 0 0 1 0 1 0 0

театр <1 0 0 0 0 0 1 1 0

издательская деятельность <1 1 0 0 0 0 0 0 0

другое 7 9 7 7 9 7 10 19 15

затрудняюсь ответить 6 7 5 6 6 8 9 4 30

*	 Cиним выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от населения в целом на 5 и более п. п. в большую сторону.
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Креативный класс

Структура креативного класса: ядро и периферия
данные в % от всех опрошенных

Творческие сферы: дизайн, проектирование; журналистика, литература, редакторское дело; информационные 
технологии, интернет, телекоммуникации; художественное творчество, живопись, графика; кино, фотография; ме-
неджмент, управление проектами; мода; музыка; образование, наука; реклама, PR; театр; телевидение, радио; мар-
кетинг, социология. управление персоналом, консалтинг.

Остальные сферы: домашнее хозяйство, огород; сфера услуг, сервиса, бытового обслуживания, торговля; про-
мышленность, производство; строительство; транспорт, автомобильное дело; сельское, лесное, рыболовное и т.д. 
хозяйство; медицина, здравоохранение; бухгалтерский учёт, финансы, аудит; спорт, туризм; силовые структуры, 
охрана; юриспруденция; издательская деятельность.

Социальная ответственность 
креативного класса

Если не говорить о семье и ближайших родственниках, за последний год Вам приходилось или 
не приходилось оказывать по собственной инициативе помощь, поддержку кому-либо, совершать 
поступки на благо других людей, заниматься благотворительностью?

данные в % от групп

население 
в целом

периферия 
креативного класса 
(18% респондентов)

ядро креативного 
класса 

(7% респондентов)

креативный 
класс 

(25% респондентов)

Социальная ответственность креативного класса

*Творческие сферы:  дизайн, проектирование;  журналистика, литература, редакторское дело; информационные технологии, интернет, 
телекоммуникации; художественное творчество, живопись, графика; кино, фотография; менеджмент, управление проектами; мода; музыка; 
образование, наука; реклама, PR; театр; телевидение, радио; маркетинг, социология. управление персоналом, консалтинг.

Структура креативного класса: ядро и периферия

не приходилось  оказывать по собственной инициативе помощь, поддержку кому-либо, 
совершать поступки на благо других людей,  заниматься благотворительностью?

население в целом креативный класс 
(25% респондентов)

ядро креативного 
класса (7% 

респондентов)

периферия 
креативного класса  
(17% респондентов)

43

55

1

приходилось

не приходилось

затрудняюсь ответить

56

43

<1

63

37

<1

54

46
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ядро креативного класса
(творческие сферы)
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Социальная ответственность креативного класса

*Творческие сферы:  дизайн, проектирование;  журналистика, литература, редакторское дело; информационные технологии, интернет, 
телекоммуникации; художественное творчество, живопись, графика; кино, фотография; менеджмент, управление проектами; мода; музыка; 
образование, наука; реклама, PR; театр; телевидение, радио; маркетинг, социология. управление персоналом, консалтинг.

Структура креативного класса: ядро и периферия

не приходилось  оказывать по собственной инициативе помощь, поддержку кому-либо, 
совершать поступки на благо других людей,  заниматься благотворительностью?

население в целом креативный класс 
(25% респондентов)

ядро креативного 
класса (7% 

респондентов)

периферия 
креативного класса  
(17% респондентов)

43

55

1

приходилось

не приходилось

затрудняюсь ответить

56
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ядро креативного класса
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(остальные сферы)
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Креативный класс

Что из перечисленного Вам приходилось за последний год делать безвозмездно для других людей 
(не членов семьи и не близких родственников)? (Карточка, любое число ответов.)

Среди Ваших родственников, друзей, знакомых есть люди, которые занимаются 
благотворительностью? Если есть, то в последнее время их становится больше или меньше?

данные в % от групп

данные в % от групп

население 
в целом

население 
в целом

периферия 
креативного класса 
(18% респондентов)

периферия 
креативного класса 
(18% респондентов)

ядро креативного 
класса 

(7% респондентов)

ядро креативного 
класса 

(7% респондентов)

креативный 
класс 

(25% респондентов)

креативный 
класс 

(25% респондентов)

население в целом креативный класс 
(25% респондентов)

ядро креативного 
класса (7% 

респондентов)

периферия 
креативного класса  
(17% респондентов)

Среди Ваших родственников, друзей, знакомых есть люди, которые занимаются 
благотворительностью? Если есть,  то в последнее время их становится больше или меньше?

население в целом креативный класс 
(25% респондентов)

ядро креативного 
класса (7% 

респондентов)

периферия 
креативного класса  
(17% респондентов)

21

21

15

13

8

5

4

4

4

1

<1

<1

помогать вещами

помогать деньгами

помогать продуктами

оказывать бытовую
 помощь на дому,

 физическую помощь

участвовать в субботниках,
мероприятиях по благо-

устройству среды проживания,
 заниматься посадкой

деревьев, ремонтировать
 лавочки, детские площадки

присматривать за чужими
 детьми или престарелыми

давать профессиональные
 консультации, читать лекции,

 давать уроки
оказывать помощь,

 сопровождать
 при передвижении

участвовать в ремонте,
 уборке подъезда
 силами жильцов

другое

ничего из перечисленного
 делать не приходилось

затрудняюсь ответить

27

27

15

17

10

8

9

7

6

2
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1

31

34

17

6

13

10
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9

7

2
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9
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7

7

6
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1
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9

13

5

12

таких людей нет

такие люди есть,
 и их становится больше

такие люди есть,
 и их число не меняется

такие люди есть,
 но их становится меньше

затрудняюсь ответить
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17
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10

47

18
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6

8

55

10

17

8

10
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население в целом креативный класс 
(25% респондентов)

ядро креативного 
класса (7% 

респондентов)

периферия 
креативного класса  
(17% респондентов)

Среди Ваших родственников, друзей, знакомых есть люди, которые занимаются 
благотворительностью? Если есть,  то в последнее время их становится больше или меньше?

население в целом креативный класс 
(25% респондентов)

ядро креативного 
класса (7% 

респондентов)

периферия 
креативного класса  
(17% респондентов)
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 помощь на дому,

 физическую помощь

участвовать в субботниках,
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 консультации, читать лекции,

 давать уроки
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ничего из перечисленного
 делать не приходилось

затрудняюсь ответить
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Креативный класс

Социально-демографические 
характеристики групп

Пол

Возраст

Образование

данные в % от групп

данные в % от групп

данные в % от групп

население 
в целом

население 
в целом

население 
в целом

периферия 
креативного класса 
(18% респондентов)

периферия 
креативного класса 
(18% респондентов)

периферия 
креативного класса 
(18% респондентов)

ядро креативного 
класса 

(7% респондентов)

ядро креативного 
класса 

(7% респондентов)

ядро креативного 
класса 

(7% респондентов)

креативный 
класс 

(25% респондентов)

креативный 
класс 

(25% респондентов)

креативный 
класс 

(25% респондентов)

Социально-демографический портрет креативного класса

Пол

население в целом креативный класс 
(25% респондентов)

ядро креативного 
класса (7% 

респондентов)

периферия 
креативного класса  
(17% респондентов)

население в целом креативный класс 
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Креативный класс

«Люди-XXI»

Интернет-пользователи
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Престиж России

Престиж России
Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Как Вы считаете, сегодня престиж России в мире высокий или низкий?

данные в % от группы данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву
и/или В. Путину* (53% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву
и/или В. Путину* (47% респондентов)

данные в % от всех опрошенных

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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Как Вы считаете, сегодня престиж России в мире высокий  или низкий?
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Престиж России

Как Вам кажется, в последнее время престиж России в мире растёт или снижается?

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву
и/или В. Путину* (53% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву
и/или В. Путину* (47% респондентов)

данные в % от всех опрошенных
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Престиж России

Индекс  « Престиж  России »

все, кроме лояльных к Д. Медведеву 
и/или В. Путину** (47% респондентов)

лояльные к Д. Медведеву 
и/или В. Путину* (53% респондентов)

Как Вы думаете, через год престиж России в мире  будет выше или ниже, чем сегодня?
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Как Вы думаете, через год престиж России в мире будет выше или ниже, чем сегодня?

Индекс «Престиж России»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание негатив-
ных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Престиж России» строится на основе трех вопросов:
«Как Вы считаете, сегодня престиж России в мире высокий или низкий?»
«Как Вам кажется, в последнее время престиж России в мире растёт или снижается?»
«Как Вы думаете, через год престиж России в мире будет выше или ниже, чем сегодня?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Престиж России» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и  делением этой суммы 
на три. 

50 

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву
и/или В. Путину* (53% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву
и/или В. Путину* (47% респондентов)

данные в % от всех опрошенных

Индекс  « Престиж  России »

все, кроме лояльных к Д. Медведеву 
и/или В. Путину** (47% респондентов)

лояльные к Д. Медведеву 
и/или В. Путину* (53% респондентов)

Как Вы думаете, через год престиж России в мире  будет выше или ниже, чем сегодня?
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Индекс  « Престиж  России »

все, кроме лояльных к Д. Медведеву 
и/или В. Путину** (47% респондентов)

лояльные к Д. Медведеву 
и/или В. Путину* (53% респондентов)

Как Вы думаете, через год престиж России в мире  будет выше или ниже, чем сегодня?

55,8
63,9 63,0 62,7 58,3 55,8 55,7

7 
м

ар
та

20
10

25
 а

пр
ел

я
20

10

27
 и

ю
ня

20
10

24
 о

кт
яб

ря
20

10

13
 ф

ев
ра

ля
20

11

1 
м

ая
20

11

24
 и

ю
ля

20
11

47 48 51
45 47

41 40

11 12 15
40 44

37
45 41

43 43

14 8 12
17

7 
м

ар
та

20
10

25
 а

пр
ел

я
20

10

27
 и

ю
ня

20
10

24
 о

кт
яб

ря
20

10

13
 ф

ев
ра

ля
20

11

1 
м

ая
20

11

24
 и

ю
ля

20
11

55 57 60
53 55 51 52

7 8 9

37 39
33

40 38 39 41

9 4 7 7

7 
м

ар
та

20
10

25
 а

пр
ел

я
20

10

27
 и

ю
ня

20
10

24
 о

кт
яб

ря
20

10

13
 ф

ев
ра

ля
20

11

1 
м

ая
20

11

24
 и

ю
ля

20
11

30 30 33 29 32 28

27
17 20 24

46
54

45
53

47 48 45

24
16

22

28

7 
м

ар
та

20
10

25
 а

пр
ел

я
20

10

27
 и

ю
ня

20
10

24
 о

кт
яб

ря
20

10

13
 ф

ев
ра

ля
20

11

1 
м

ая
20

11

24
 и

ю
ля

20
11

3

0

20

40

60

80

выше ниже другой ответ, затрудняюсь ответить

выше ниже другой ответ, затрудняюсь ответить

0

20

40

60

80

0

20

40

60

80

0

20

40

60

80

100

цветовая
шкала

индекса



ДОМИНАНТЫ  ||  № 30  ||  28.07.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

28

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Экономический кризис
Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Прогнозы

По Вашему мнению, в ближайшее время в мире будет или не будет новая волна экономического 
кризиса?

данные в % от всех опрошенных

Экономический кризис

Почему, на основании каких признаков Вы судите о том, что в мире новой вол-
ны кризиса не будет / будет? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Ситуация в стране 
налаживается, 
нормализуется, кризис 
преодолевается

3

«Вроде всё стабильно»; «всё 
нормализуется»; «ситуация 
стабилизируется»; «экономика 
восстанавливается»; «инфляция 
меньше стала»; «у нас более-
менее налаживается»; «уже 
был»; «уже заканчивается»; 
«всё хорошо в стране. Откуда 
кризис? Жизнь-то лучше стано-
вится». 

будет
(Задавался тем, кто считает, что в ближайшее 
время в мире будет новая волна экономического 
кризиса, – 41% респондентов.)

не будет
(Задавался тем, кто считает, что в ближайшее 

время в мире не будет новой волны экономического 
кризиса, – 11% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Возможный дефолт в США 9
«Приближающийся дефолт в США»; «что-то там в США с долларом может 
случиться»; «думаю, что США не справятся со своим внешним государственным 
долгом»; «США – банкрот»; «США загнутся скоро»; «в США дефолт, и нас до-
станет». 

Инфляция, рост цен 8
«Идет уже инфляция – деньги обесцениваются, и товары дорожают»; «цены 
всё растут и растут»; «цены растут как на дрожжах»; «больше будут печататься 
денежные знаки». 

Нестабильность, отсутствие улучшений, ухудшение ситуации в 
стране 4

«Нестабильная ситуация в стране»; «жить не становится лучше»; «всё ухуд-
шение идет»; «ничего не изменится, нет уверенности в стабильности»; «такая 
атмосфера. День прошел – и ладно». 

Экономический кризис
Опрос  23-24 июля  2011

Ожидания нового экономического кризиса
По Вашему мнению, в ближайшее время в мире будет  или не будет новая волна 

экономического кризиса?

Почему, на основании каких признаков Вы судите о том, что в мире будет новая волна 
экономического кризиса (новой волны кризиса не будет)? (Открытый вопрос. Вопрос задавался 
тем, кто сичтает, что в ближайшее время в мире будет новая волна экономического кризиса, - 

41% респондентов.)

Почему, на основании каких признаков Вы судите о том, что в мире новой волны кризиса не 
будет? (Открытый вопрос. Вопрос задавался тем, кто сичтает, что в ближайшее время в мире не 

будет новой волны экономического кризиса, - 11% респондентов.)

Как Вы думаете, если в ближайшее время будет новая волна мирового экономического кризиса, 
она затронет или не затронет Россию?

население в целом

в ближайшее время в мире новая волна экономического 
кризиса

 будет (41% респондентов) не будет (11% респондентов)
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Экономический кризис

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Проблемы в промышленности и сельском хозяйстве,  
плохое состояние экономики в целом 3

«Экономика стоит. Только на нефти и газе живем, а больше ничего не раз-
вивается»; «торговля в стране только ресурсами, а экономику не развивают»; 
«промышленность пока не развивается»; «в нашей стране промышленность и 
сельское хозяйство не развиваются»; «нет улучшения экономического положе-
ния в России». 

Низкий уровень жизни, бедность людей 3
«Понижение жизненного уровня»; «по низкому достатку людям»; «низкий уро-
вень зарплаты»; «нет повышений зарплат из-за кризиса»; «всем людям трудно 
жить, денег не хватает»; «народ нищает. Какой еще надо кризис?»

Нарастание кризиса в Европе и в мире 3
«По состоянию мировой экономики»; «спад производства в мире»; «нестабиль-
ная экономика Греции, Бельгии»; «в Европе уже кризис – в Греции»; «что в Гре-
ции творится, в Белоруссии»; «в Греции, в Белоруссии происходит что попало». 

Информация в СМИ, говорят окружающие 3
«Так заявляет наша пресса»; «судя по тому, что говорится по телевидению»; 
«только об этом и говорят»; «слышала по телевизору»; «говорят кругом»; «слух 
идет». 

Нестабильность, войны в мире 2
«В мире нестабильно»; «в мире сейчас всё неустойчиво»; «всё везде несерьез-
но, везде войны»; «войны в Африке»; «война в местах, где добывается нефть». 

Я так считаю, интуиция 2
«Всё идет к тому»; «знаю»; «просто уверен»; «так думаю»; «по ощущениям»; 
«у меня чисто интуитивное предчувствие кризиса». 

Рост безработицы, сокращения на производстве,  
неоплачиваемые отпуска, сокращение рабочей недели 1

«Идет волна сокращений, трудно устроиться на работу»; «сокращение рабочих 
мест»; «увольняют людей»; «у меня нет постоянной работы». 

Коррупция, воровство 1
«Коррупция. Улучшений нет»; «нашу страну разворовывают»; «воруют и вывоз-
ят»; «все деньги идут за границу»; «пока не наворуются, кризис будет продол-
жаться». 

Неправильная политика властей 1
«Власти плохо работают»; «из-за плохих властей»; «одна политика сменяет 
другую, что ведет к кризису»; «не работает наше правительство»; «правитель-
ство никудышнее». 

Аварии, стихийные бедствия в мире 1
«Всё происходит плохо на земле, разные катаклизмы»; «всякие катаклизмы за 
границей, засуха»; «экологические катастрофы»; «события в Японии. Это может 
сказаться и на других странах, а не только на Японии». 

Это кому-то выгодно 1
«Политики сделают искусственно»; «это инструмент зарабатывания денег»; «это 
искусственно вызванный кризис»; «и нашей стране выгодно, и в мире много за-
интересованных лиц»; «это используется нашими бизнесменами». 

Другое 2
«Законы экономики»; «капитализм не может жить без кризиса»; «множество 
стран не пытаются взаимодействовать друг с другом»; «во всех странах одина-
ково страшно воруют»; «нестабильна валюта – доллар, евро»; «президентские 
выборы»; «к 1917 году опять идем»; «у нас всю жизнь идет кризис». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 5

Власть не допустит 
второй волны кризиса, 
верю нашим руководи-
телям

1

«Наше правительство не до-
пустит новой волны кризиса»; 
«наши правители не допустят»; 
«Путин и Медведев все сделают, 
чтобы кризиса не было»; «по-
тому что у нас есть Медведев»; 
«президент, наверное, придума-
ет что-то хорошее». 

Кризиса не допустит 
мировое сообщество 1

«Россия начинает более тесно 
сотрудничать с другими органа-
ми мирового сообщества, растет 
помощь стран по отношению 
друг к другу»; «создаются новые 
организации, которые могут 
регулировать мировую эконо-
мику»; «думаю, что новую волну 
кризиса не допустим, за это 
борются все страны»; «весь мир 
сидит на американских долла-
рах, поэтому все будут стараться 
поддержать экономику Амери-
ки»; «не допустят руководство 
США и Европы». 

Я так считаю, надеюсь 
на лучшее 1

«Должно все выравниваться»; 
«какой-то же должен быть 
выход к лучшему»; «не должно, 
я так считаю»; «я надеюсь на 
это»; «интуиция». 

Другое 2
«Еще тот кризис не закон-
чился»; «нет никаких слухов 
о кризисе»; «по сведениям 
СМИ»; «у всех кризисов есть 
цикл – следующий через 11 
лет»; «его придумали политики, 
чиновники в своих интересах»; 
«это придумали кризис, чтобы 
деньги отмыть»; «там, где плохо, 
хуже уже не будет, а у нас всё на 
одном уровне». 

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 4
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Как Вы думаете, если в ближайшее время будет новая волна мирового экономического кризиса, она 
затронет или не затронет Россию?

Как Вы считаете, мировой экономический кризис, начавшийся в конце 2008 года, закончился или 
не закончился? И если не закончился, то что сейчас происходит: кризис нарастает или идёт на спад?

данные в % от групп

данные в % от групп

будет 
(41% респондентов)

будет 
(41% респондентов)

население в целом

население в целом

не будет 
(11% респондентов)

не будет 
(11% респондентов)

в ближайшее время в мире 
новая волна экономического кризиса.. .

в ближайшее время в мире 
новая волна экономического кризиса.. .
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Экономический кризис

данные в % от всех опрошенных

Экономический кризис
Опрос  23-24 июля  2011

Ожидания нового экономического кризиса
По Вашему мнению, в ближайшее время в мире будет  или не будет новая волна 

экономического кризиса?

Почему, на основании каких признаков Вы судите о том, что в мире будет новая волна 
экономического кризиса (новой волны кризиса не будет)? (Открытый вопрос. Вопрос задавался 
тем, кто сичтает, что в ближайшее время в мире будет новая волна экономического кризиса, - 

41% респондентов.)

Почему, на основании каких признаков Вы судите о том, что в мире новой волны кризиса не 
будет? (Открытый вопрос. Вопрос задавался тем, кто сичтает, что в ближайшее время в мире не 

будет новой волны экономического кризиса, - 11% респондентов.)

Как Вы думаете, если в ближайшее время будет новая волна мирового экономического кризиса, 
она затронет или не затронет Россию?

население в целом

в ближайшее время в мире новая волна экономического 
кризиса

 будет (41% респондентов) не будет (11% респондентов)
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в ближайшее время в мире новая волна экономического 
кризиса

 будет (41% респондентов) не будет (11% респондентов)

Как Вы считаете, мировой экономический кризис, начавшийся  в конце 2008 года, закончился 
или не закончился? И если не закончился,  то что сейчас происходит: кризис нарастает или идёт 

на спад?
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или не закончился? И если не закончился,  то что сейчас происходит: кризис нарастает или идёт 
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31
42 43

30
21

16

0

20

40

60

11 октября 2009 20 декабря 2009 20 июня 2010 24 июля 2011

кризис закончился

8

16

43

15

19

кризис закончился

кризис нарастает

ситуация не меняется,
 кризис продолжается

кризис идёт на спад

затрудняюсь ответить

8

23

50

12

8

22

7

33

26

13

0 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

3 4 6 8

2525

1518 13 11

3 4 6 8

2525

1518 13 11

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 0 20 40 60 800 20 40 60 80

0 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

0 20 40 60 80 1000 20 40 60 80 1000 20 40 60 80 100

кризис нарастает
ситуация не меняется, кризис продолжается
кризис идёт на спад



ДОМИНАНТЫ  ||  № 30  ||  28.07.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

31

данные в % от групп

данные в % от групп

будет 
(41% респондентов)

будет 
(41% респондентов)

население в целом

население в целом

не будет 
(11% респондентов)

не будет 
(11% респондентов)

в ближайшее время в мире 
новая волна экономического кризиса.. .

в ближайшее время в мире 
новая волна экономического кризиса.. .

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Экономический кризис

Беспокойства

Скажите, пожалуйста, за последние полгода Вам встречались или не встречались в СМИ сообщения 
об экономическом кризисе в мире? И если да, то часто или редко?

У Вас вызывают или не вызывают тревогу, беспокойство сообщения в СМИ об экономическом 
кризисе в мире? (Вопрос задавался тем, кому за последние полгода встречались в СМИ сообщения 
об экономическом кризисе, – 49% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Беспокойства

У Вас вызывают или не вызывают тревогу, беспокойство сообщения в СМИ об экономическом 
кризисе в мире? (Вопрос задавался всем, кому за последние полгода часто или редко 

встречались в СМИ сообщения об экономическом кризисе в мире, - 49% респондентов.)

население в целом

в ближайшее время в мире новая волна экономического 
кризиса

 будет (41% респондентов) не будет (11% респондентов)

население в целом

в ближайшее время в мире новая волна экономического 
кризиса

 будет (41% респондентов) не будет (11% респондентов)

Скажите, пожалуйста, за последние полгода Вам встречались  или не встречались в СМИ 
сообщения об экономическом кризисе в мире? И если да, то часто или редко?
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Беспокойства

У Вас вызывают или не вызывают тревогу, беспокойство сообщения в СМИ об экономическом 
кризисе в мире? (Вопрос задавался всем, кому за последние полгода часто или редко 

встречались в СМИ сообщения об экономическом кризисе в мире, - 49% респондентов.)

население в целом

в ближайшее время в мире новая волна экономического 
кризиса

 будет (41% респондентов) не будет (11% респондентов)
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Скажите, пожалуйста, за последние полгода Вам встречались  или не встречались в СМИ 
сообщения об экономическом кризисе в мире? И если да, то часто или редко?
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Беспокойства

У Вас вызывают или не вызывают тревогу, беспокойство сообщения в СМИ об экономическом 
кризисе в мире? (Вопрос задавался всем, кому за последние полгода часто или редко 

встречались в СМИ сообщения об экономическом кризисе в мире, - 49% респондентов.)

население в целом

в ближайшее время в мире новая волна экономического 
кризиса

 будет (41% респондентов) не будет (11% респондентов)

население в целом

в ближайшее время в мире новая волна экономического 
кризиса

 будет (41% респондентов) не будет (11% респондентов)

Скажите, пожалуйста, за последние полгода Вам встречались  или не встречались в СМИ 
сообщения об экономическом кризисе в мире? И если да, то часто или редко?
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Экономический кризис

Какие из сообщений о мировом экономическом кризисе Вам больше всего запомнились? (Открытый 
вопрос. Задавался тем, кому за последние полгода часто или редко встречались в СМИ сообщения 
об экономическом кризисе в мире, – 49% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Внешний долг США, 
возможный дефолт

«В США беспорядок в финансах»; «о больших проблемах в США, об их долге»; 
«валютный долг США»; «технический дефолт, который грозит Америке»; «гро-
зящий дефолт США. Это ударит по всему миру»; «экономика американская – 
мыльный пузырь».

14

Экономические проблемы 
в Евросоюзе, проблемы 
в Греции

«Кризис в европейских странах»; «долги европейских стран»; «экономический 
кризис в Италии, Греции»; «кризис в Греции, сложное экономическое положе-
ние в Испании и Португалии»; «волнения в Греции в связи с приближением 
дефолта»; «Греция опять с протянутой рукой».

12

Колебания курса валют, цен 
на нефть

«Обесценивание валюты»; «доллар обесценивается»; «на валютном рынке 
резко упал евро»; «доллар и евро нестабильны, нефть падает в цене»; «скачки 
доллара, нефти».

3

Нестабильность, 
экономические проблемы 
в мире

«Кризис в Турции, африканские страны»; «в Африке»; «события в Японии – 
подорвалась экономика»; «волны протестующих во многих странах»; «везде 
творится неладное»; «вообще в мире всё неладно».

2

Рост цен, тарифов, инфляция «Инфляция в экономике»; «цены повышаются везде»; «повышение цен на бен-
зин»; «рост цен на продукты». 2

Рост безработицы, 
сокращения на производстве, 
неоплачиваемые отпуска, 
сокращение рабочей недели

«Проблемы безработицы»; «увольнения, сокращения»; «безработица в Рос-
сии»; «безработица, все пьют». 1

Спад производства, 
замораживание 
строительства, спад 
экономики в целом

«Экономика страны»; «подорвана экономика нашей страны»; «резкий спад 
в экономике»; «падение производства»; «банкротство предприятий». 1

Кризис в целом, продолжение 
кризиса, ожидание второй его 
волны

«В России капитальный кризис»; «кризис, и не прекращается»; «о новом, гря-
дущем кризисе»; «всё рушится. Только об этом и говорят». 1

Ухудшение материального 
положения людей

«Кризис душит простой народ. Политики говорят о сокращении пенсий, 
помощи людям»; «денежные проблемы»; «денег нет»; «будут задерживать 
зарплату».

1

Экономический кризис 
в Белоруссии

 «Кризис в Белоруссии»; «в Белоруссии был дефолт»; «проблемы с белорусски-
ми рублями». 1

Другое «Катастрофы, войны»; «заканчиваются ресурсы»; «очень много лишней 
информации об экономике других стран»; «много безработных в разных 
странах»; «информация “РИА Новости” – Россия начинает реабилитироваться 
от последствий кризиса»; «о стабилизации экономики в России»; «проблемы 
коррупции в Москве и уголовные нарушения».

2

Затрудняюсь ответить, нет 
ответа

 17
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Экономический кризис

Как Вы считаете, сегодня большинство таких людей, как Вы, могут или не могут что-то сделать, чтобы 
защитить себя от негативного воздействия экономического кризиса?

данные в % от групп

будет 
(41% респондентов)население в целом не будет 

(11% респондентов)

в ближайшее время в мире 
новая волна экономического кризиса.. .

Как Вы считаете, сегодня большинство таких людей, как Вы,  могут или не могут что-то сделать, 
чтобы защитить себя  от негативного воздействия экономического кризиса?

население в целом

в ближайшее время в мире новая волна экономического 
кризиса

 будет (41% респондентов) не будет (11% респондентов)
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Модернизация семьи: 
установки «людей XXI»
Опрос «ФОМнибус» 16–17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Модернизация семьи: установки «людей XXI»

Скажите, пожалуйста, Вы сейчас замужем (женаты) или не замужем (не женаты)? И если замужем 
(женаты), то Ваш брак официально зарегистрирован или не зарегистрирован?

Скажите, пожалуйста, есть ли у Вас дети? И если есть, то сколько детей?

данные в % от групп

данные в % от групп

«люди – XXI»* 
(18% респондентов)

«люди – XXI» 
(18% респондентов)

население в целом

население в целом

Модернизация семьи: установки людей XXI

Опрос  23-24 июля  2011

Найду  завтра , где у нас  эта  сноска  была , щас  не могу.

"IXX - идюл"молец в еинелесан

"IXX - идюл"молец в еинелесан

Скажите, пожалуйста, Вы сейчас замужем (женаты)  или не замужем (не женаты)? И если 
замужем (женаты),  то Ваш брак официально зарегистрирован или не зарегистрирован?

Скажите, пожалуйста, есть ли у Вас дети? И если есть,  то сколько детей?

«Людей-XXI» следует рассматривать в качестве особой группы социальных активистов, по своим характеристикам существенно отличающихся 
от остального населения России. Они проектируют свое будущее и проявляют способность к осознанному накоплению и мобилизации 
социальных и материальных ресурсов, демонстрируют самостоятельность и социальную устойчивость. «Люди-XXI» определяются по выбору 
более 7 любых позиций из карточки: 
Посмотрите, пожалуйста, на карточку и скажите, что из перечисленного Вам доводилось делать за последние два-три года?
1) брать кредит в банке; 2) покупать товары в кредит; 3) работать за компьютером; 4) пользоваться интернетом, вести переписку по 
электронной почте; 5) водить автомобиль; 6) ездить за границу; 7) расплачиваться за товары и / или услуги при помощи пластиковой карточки; 
8) иметь дело с иностранной валютой; 9) пользоваться услугами косметических салонов; 10) пользоваться услугами домработницы, помощницы 
по хозяйству, няни, сиделки; 11) летать самолетами; 12) приобретать спортивные товары и / или туристическое снаряжение; 13) заниматься в 
фитнес-центре, спортивном клубе; 14) вкладывать деньги в акции, ценные бумаги; 15) пользоваться услугой доставки товаров на дом; 16) получа
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Модернизация семьи: установки людей XXI

Опрос  23-24 июля  2011

Найду  завтра , где у нас  эта  сноска  была , щас  не могу.

"IXX - идюл"молец в еинелесан

"IXX - идюл"молец в еинелесан

Скажите, пожалуйста, Вы сейчас замужем (женаты)  или не замужем (не женаты)? И если 
замужем (женаты),  то Ваш брак официально зарегистрирован или не зарегистрирован?

Скажите, пожалуйста, есть ли у Вас дети? И если есть,  то сколько детей?

«Людей-XXI» следует рассматривать в качестве особой группы социальных активистов, по своим характеристикам существенно отличающихся 
от остального населения России. Они проектируют свое будущее и проявляют способность к осознанному накоплению и мобилизации 
социальных и материальных ресурсов, демонстрируют самостоятельность и социальную устойчивость. «Люди-XXI» определяются по выбору 
более 7 любых позиций из карточки: 
Посмотрите, пожалуйста, на карточку и скажите, что из перечисленного Вам доводилось делать за последние два-три года?
1) брать кредит в банке; 2) покупать товары в кредит; 3) работать за компьютером; 4) пользоваться интернетом, вести переписку по 
электронной почте; 5) водить автомобиль; 6) ездить за границу; 7) расплачиваться за товары и / или услуги при помощи пластиковой карточки; 
8) иметь дело с иностранной валютой; 9) пользоваться услугами косметических салонов; 10) пользоваться услугами домработницы, помощницы 
по хозяйству, няни, сиделки; 11) летать самолетами; 12) приобретать спортивные товары и / или туристическое снаряжение; 13) заниматься в 
фитнес-центре, спортивном клубе; 14) вкладывать деньги в акции, ценные бумаги; 15) пользоваться услугой доставки товаров на дом; 16) получа

36

54

9

1

не замужем (не женат)

замужем (женат)
 и брак зарегистрирован

замужем (женат)
 и брак не зарегистрирован

затрудняюсь ответить

35

53

11

<1

30

33

11

4

23

<1

один ребёнок

двое детей

трое детей

четверо и более детей

нет детей

затрудняюсь ответить

38

21

5

1

35

0

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 0 20 40 60 800 20 40 60 80

0 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

0 20 40 60 80 1000 20 40 60 80 1000 20 40 60 80 100

20 40 60 80 0 20 40 60 80

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

*	 «Людей-XXI» следует рассматривать в качестве особой группы социальных активистов, по своим характеристикам существенно отличающихся от осталь-
ного населения России. Они проектируют свое будущее и проявляют способность к осознанному накоплению и мобилизации социальных и материальных 
ресурсов, демонстрируют самостоятельность и социальную устойчивость. «Люди-XXI» определяются по выбору более 5 любых позиций из карточки: 
Посмотрите, пожалуйста, на карточку и скажите, что из перечисленного Вам доводилось делать за последние два-три года?
1) брать кредит в банке; 2) покупать товары в кредит; 3) работать за компьютером; 4) пользоваться интернетом, вести переписку по электронной почте; 
5) водить автомобиль; 6) ездить за границу; 7) расплачиваться за товары и / или услуги при помощи пластиковой карточки; 8) иметь дело с иностранной 
валютой; 9) пользоваться услугами косметических салонов; 10) пользоваться услугами домработницы, помощницы по хозяйству, няни, сиделки; 11) летать 
самолетами; 12) приобретать спортивные товары и / или туристическое снаряжение; 13) заниматься в фитнес-центре, спортивном клубе; 14) вкладывать 
деньги в акции, ценные бумаги; 15) пользоваться услугой доставки товаров на дом; 16) получать дополнительное образование, повышать квалификацию; 
17) пользоваться мобильным телефоном; 18) пользоваться смартфоном.
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Модернизация семьи: установки «людей XXI»

Одни женщины, вступая в брак, стремятся как можно раньше завести детей. Другие же, наоборот, 
стараются отложить рождение детей на более позднее время. Как Вам кажется, какая позиция 
женщин сегодня больше распространена в России – первая или вторая?

данные в % от групп

«люди – XXI» 
(18% респондентов)население в целом

Законодательством России предусмотр ребёнком до достижения им 
трёхлетнего возраста может взять любой из родителей – или мать, или отец. Скажите, 

пожалуйста, Вы знаете об этом, что-то слышали или слышите сейчас впервые?

Предположим, кто-то из ваших знакомых или родственников  стал отцом и принял решение 
взять отпуск по уходу за ребёнком. Как бы Вы к этому отнеслись: скорее положительно  или 

скорее отрицательно?

"IXX - идюл"молец в еинелесан

"IXX - идюл"молец в еинелесан

"IXX - идюл"молец в еинелесан

Одни женщины, вступая в брак, стремятся как можно раньше завести детей. Другие же, 
наоборот, стараются отложить рождение детей на более позднее время. Как Вам кажется, 

какая позиция женщин сегодня больше распространена в России – первая или вторая?
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Одни мужчины, вступая в брак, стремятся как можно раньше завести детей. Другие же, наоборот, 
стараются отложить рождение детей на более позднее время. Как Вам кажется, какая позиция мужчин 
сегодня больше распространена в России – первая или вторая?

Как Вам кажется, если в семье женщина хочет завести детей  как можно раньше, а мужчина хочет 
отложить рождение детей, можно ли как-то повлиять на мнение мужчины, чтобы он изменил свою 
позицию?

данные в % от групп

данные в % от групп

«люди – XXI» 
(18% респондентов)

«люди – XXI» 
(18% респондентов)

население в целом

население в целом

"IXX - идюл"молец в еинелесан

"IXX - идюл"молец в еинелесан

Одни мужчины, вступая в брак, стремятся как можно раньше завести детей. Другие же, 
наоборот, стараются отложить рождение детей на более позднее время. Как Вам кажется, 

какая позиция мужчин сегодня больше распространена в России – первая или вторая?

Как Вам кажется, если в семье женщина хочет завести детей  как можно раньше, а мужчина 
хочет отложить рождение детей, можно ли как-то повлиять на мнение мужчины, чтобы он 

изменил свою позицию? И если можно, то как?
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пол возраст образование тип населенного пункта материальное
положение семьи род занятий

"IXX - идюл"молец в еинелесан

"IXX - идюл"молец в еинелесан

Одни мужчины, вступая в брак, стремятся как можно раньше завести детей. Другие же, 
наоборот, стараются отложить рождение детей на более позднее время. Как Вам кажется, 

какая позиция мужчин сегодня больше распространена в России – первая или вторая?

Как Вам кажется, если в семье женщина хочет завести детей  как можно раньше, а мужчина 
хочет отложить рождение детей, можно ли как-то повлиять на мнение мужчины, чтобы он 

изменил свою позицию? И если можно, то как?
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Модернизация семьи: установки «людей XXI»

Как можно повлиять на мнение мужчины, если в семье женщина хочет завести детей как можно 
раньше, а мужчина хочет отложить рождение детей? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто считает, что 
можно повлиять на мнение мужчины, – 44% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Уговорить, привести доводы, 
договориться

«Договариваться, уговаривать»; «беседы»; «обсудив все вместе»; «разумными 
доводами»; «поговорить, убедить»; «привести серьезные доводы»; «догово-
риться, всё взвесив»; «вода и камень точит – говорить ежедневно»; «объяс-
нить, что семья без детей – это полсемьи».

20

Поставить перед фактом, 
забеременеть, не спрашивая

«Надо сделать по-своему»; «организовать “залет”»; «забеременеть без раз-
решения»; «я беременна»; «родить, и все»; «родить. Никуда не денется». 5

Относиться к мужчине 
с любовью и нежностью

«Проявлением любви к мужу»; «ласковое обращение»; «любить его»; «лю-
бовь, забота»; «любовью, лаской»; «через свою любовь, душу»; «любовь всё 
сделает».

2

Использовать женские 
хитрости

«Схитрить»; «хитростью женской»; «хитрость дамская»; «женские хитро-
сти»; «прибегнуть к хитрости»; «надо быть умной, хитрой и разумно подойти 
к мужу»; «женщина – она хитрая, найдет способ уломать»; «много уловок 
у женщин».

2

К каждому мужчине нужен 
индивидуальный подход

«По-разному»; «индивидуально»; «личный подход»; «трудно сказать. К каж-
дому свой подход»; «у каждого мужчины свои кнопочки, на которые можно 
надавить. Это каждая женщина решает отдельно»; «это женщине видно, как 
повлиять».

2

Пригрозить расставанием, 
разводом, поставить 
ультиматум

«В конце концов поставить ультиматум»; «шантажировать разводом»; «угро-
зой развода»; «сказать, что брошу»; «уйду от него иначе». 1

Настоять, заставить «Вынудить»; «надавить на него»; «принудительно»; «надо настоять на своем»; 
«только силой». 1

Обмануть «Обманом»; «обмануть как-нибудь его»; «обмануть с контрацепцией». 1

Нужна государственная 
поддержка молодых семей

«Экономическая поддержка государства»; «при условии создания какой-то 
общей социальной политики»; «укреплять положение семей, чтобы было где 
жить и на что содержать детей без проблем»; «устранить материальные и 
жилищные проблемы»; «улучшить их материальное положение, жилье»; «рас-
селить коммуналки»; «сейчас мужчины очень часто чувствуют неуверенность, 
что могут поднять семью. Устранить нестабильность в обществе».

1

Другое «Любыми способами»; «законным путем»; «решать еще до свадьбы»; «сходить 
к психологу»; «книги о воспитании детей подсовывать»; «отвести его в детский 
сад»; «ходить побольше к друзьям, где маленькие дети»; «молиться, чтобы 
Господь его вразумил»; «поить каждый день»; «родители или мужа, или жены 
могут уговорить».

1

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа

 7
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Законодательством России предусмотрено, что отпуск по уходу за ребёнком до достижения им 
трёхлетнего возраста может взять любой из родителей – или мать, или отец. Скажите, пожалуйста, 
Вы знаете об этом, что-то слышали или слышите сейчас впервые? 

Предположим, кто-то из ваших знакомых или родственников стал отцом и принял решение взять 
отпуск по уходу за ребёнком. Как бы Вы к этому отнеслись: скорее положительно или скорее 
отрицательно?
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Модернизация семьи: установки «людей XXI»

данные в % от групп

данные в % от групп

«люди – XXI» 
(18% респондентов)

«люди – XXI» 
(18% респондентов)

население в целом

население в целом

Законодательством России предусмотр ребёнком до достижения им 
трёхлетнего возраста может взять любой из родителей – или мать, или отец. Скажите, 

пожалуйста, Вы знаете об этом, что-то слышали или слышите сейчас впервые?

Предположим, кто-то из ваших знакомых или родственников  стал отцом и принял решение 
взять отпуск по уходу за ребёнком. Как бы Вы к этому отнеслись: скорее положительно  или 

скорее отрицательно?

"IXX - идюл"молец в еинелесан

"IXX - идюл"молец в еинелесан

"IXX - идюл"молец в еинелесан

Одни женщины, вступая в брак, стремятся как можно раньше завести детей. Другие же, 
наоборот, стараются отложить рождение детей на более позднее время. Как Вам кажется, 

какая позиция женщин сегодня больше распространена в России – первая или вторая?
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Законодательством России предусмотр ребёнком до достижения им 
трёхлетнего возраста может взять любой из родителей – или мать, или отец. Скажите, 

пожалуйста, Вы знаете об этом, что-то слышали или слышите сейчас впервые?

Предположим, кто-то из ваших знакомых или родственников  стал отцом и принял решение 
взять отпуск по уходу за ребёнком. Как бы Вы к этому отнеслись: скорее положительно  или 

скорее отрицательно?
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"IXX - идюл"молец в еинелесан

Одни женщины, вступая в брак, стремятся как можно раньше завести детей. Другие же, 
наоборот, стараются отложить рождение детей на более позднее время. Как Вам кажется, 

какая позиция женщин сегодня больше распространена в России – первая или вторая?
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Кто, на Ваш взгляд, должен играть решающую роль в воспитании детей: отец, мать или оба родителя 
в равной степени? (Карточка, один ответ.)

данные в % от групп

«люди – XXI» 
(18% респондентов)население в целом

население в целом

"IXX - идюл"молец в еинелесан

Кто, на Ваш взгляд, должен играть решающую роль в воспитании детей: отец, мать или оба 
родителя в равной степени? (Карточка, один ответ.)

Как Вам кажется, в случае развода с кем из родителей должны оставаться дети?

"люди - XXI"
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Модернизация семьи: установки «людей XXI»

Социально-демографические характеристики «людей-XXI» 

данные в % от «людей-XXI»

"IXX - идюл"молец в еинелесан

"IXX - идюл"молец в еинелесан

Одни мужчины, вступая в брак, стремятся как можно раньше завести детей. Другие же, 
наоборот, стараются отложить рождение детей на более позднее время. Как Вам кажется, 

какая позиция мужчин сегодня больше распространена в России – первая или вторая?

Как Вам кажется, если в семье женщина хочет завести детей  как можно раньше, а мужчина 
хочет отложить рождение детей, можно ли как-то повлиять на мнение мужчины, чтобы он 

изменил свою позицию? И если можно, то как?
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Как Вам кажется, в случае развода с кем из родителей должны оставаться дети? (Открытый вопрос.)

данные в % от групп

«люди – XXI» 
(18% респондентов)население в целом

население в целом

"IXX - идюл"молец в еинелесан

Кто, на Ваш взгляд, должен играть решающую роль в воспитании детей: отец, мать или оба 
родителя в равной степени? (Карточка, один ответ.)

Как Вам кажется, в случае развода с кем из родителей должны оставаться дети?
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Благотворительность
Опрос «ФОМнибус» 23—24 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Если не говорить о семье и ближайших родственниках, за последний год Вам приходилось или 
не приходилось оказывать по собственной инициативе помощь, поддержку кому-либо, совершать 
поступки  на благо других людей, заниматься благотворительностью?

данные в % от всех опрошенных

Благотворительность
Опрос

23-24 
июня

2011
Розовое  не делай  - но место  оставь

Насколько часто можно встретить сейчас среди окружающих Вас людей готовность 
объединяться, чтобы вместе решать общественные проблемы, которые не касаются их лично?

совершать поступки  на благо других людей, заниматься благотворительностью?
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Кто чаще занимается благотворительностью

приходилось за последний год оказывать по собственной инициативе помощь, заниматься 
благотворительностью,- 44% респондентов. Карточка, любое число ответов.)
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данные в % от всех опрошенных
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ремонтировать лавочки, детские площадки

присматривать за чужими детьми или престарелыми

давать профессиональные консультации, читать лекции, давать уроки

оказывать помощь, сопровождать при передвижении

участвовать в ремонте, уборке подъезда силами жильцов
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ничего из перечисленного делать не приходилось

затрудняюсь ответить
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данные в % от групп

население в целом – 43%
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Что из перечисленного Вам приходилось за последний год  делать безвозмездно для других людей 
(не членов семьи и не близких родственников)? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому не при-
ходилось за последний год оказывать по собственной инициативе помощь, заниматься благотвори-
тельностью, – 45% респондентов. Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных
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Кто чаще занимается благотворительностью

приходилось за последний год оказывать по собственной инициативе помощь, заниматься 
благотворительностью,- 44% респондентов. Карточка, любое число ответов.)
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Среди Ваших родственников, друзей, знакомых есть люди, которые занимаются 
благотворительностью? Если есть,  то в последнее время их становится больше или меньше?

Среди Ваших родственников, друзей, знакомых есть люди, которые занимаются 
благотворительностью? 

Многие российские компании занимаются благотворительностью. Скажите, пожалуйста, как 
Вы относитесь к благотворительности компаний – положительно или отрицательно?

данные в % от групп
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города от 250 тыс. до 1 млн.
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таких людей нет такие люди есть затрудняюсь ответить
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Многие российские компании занимаются благотворительностью. Скажите, пожалуйста, как Вы 
относитесь к благотворительности компаний – положительно или отрицательно?

Среди Ваших родственников, друзей, знакомых есть люди, которые занимаются 
благотворительностью? 

Многие российские компании занимаются благотворительностью. Скажите, пожалуйста, как 
Вы относитесь к благотворительности компаний – положительно или отрицательно?

данные в % от групп
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население   в целом

Москва

города 1 млн. и более

города от 250 тыс. до 1 млн.

города от 50 до 250 тыс.

города менее 50 тыс., ПГТ

села

таких людей нет такие люди есть затрудняюсь ответить

данные в % от всех опрошенных
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О каких компаниях или известных людях, которые занимаются благотворительной деятельностью 
в России, Вы что-либо знаете или слышали? (Открытый вопрос.)
данные в % от всех опрошенных

О каких компаниях или известных людях, которые занимаются благотворительной 
деятельностью в России, Вы что-либо знаете или слышали? (Открытый вопрос.)
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Одни считают, что компании и известные люди занимаются благотворительностью в первую 
очередь для того, чтобы завоевать популярность, рекламировать себя. Другие считают, что 

благотворители  в первую очередь хотят помочь тем, кто нуждается в помощи.  С какой точкой 
зрения Вы согласны – с первой или второй?
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*	 Подробнее см. стр. 42.
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В категориях перечислены все компании или известные люди, которых упомянули респонденты.
данные в % от всех опрошенных

Другие

Вексельберг

Волонтеры

Клиника доктора 
Рошаля

Общественные органи-
зации

Политики, государство

Предприниматель 
Чувашов

Свидетели Иеговы

Собесы

Социологические 
центры

Федоров – окулист 
из Архангельска

Крупные компании
Альфа-банк

Амвэй

«Балтика»

Бритиш Петролиум

Буйский химический 
завод

Веста

Герболайф

Глория джинс

Диа сервис

Довгань

Кайзер

Кока-кола

Макдолальдс

ООО «Массив»

Мост восток

Орифлейм

АО РЖД

Ростикс

Русский продукт

Сбербанк

Совхоз «Агробалт»

Ува-молоко

Фирма «Леро – Мхито-
рьянц»

Шварцкопф

Эйвон

Юг Руси

Пивоваренные ком-
пании

Сотовые операторы

Артисты, творческие 
деятели

Алсу

Андрейченко

Бабкина

Федор Бондарчук

Боярский

Ольга Будина

певица Валерия

Наталья Варлей

Наталья Водянова

Анастасия Волочкова

Тамара Гвердцители

Анджелина Джоли

Киркоров

Кобзон

Лера Кудрявцева

Лещенко

Андрей Малахов

Стас Михайлов

Олег Михеев, «Диа-
мант»

Николаев

Орбакайте

Пугачева

Лана Роман, мисс 
Украина 2007

Рудковская

Союз кинематографи-
стов

Певец Салават Фатхут-
динов

Хабенский

Анита Цой

Яна Чурикова

Певец Шура

Различные 
благотворительные 

фонды

АдВита

Дари добро

Детский фронт

Линия жизни

Мир вашему дому

Мир семьи

Ночлег

Согласие

Солнечный город

Фонд Алёны Петровой

Фонд Поколение – 
А.Скоч 

Фонд Расправь крылья

Политики

Володин

Жириновский

депутат Коган

депутат Куниловский

Медведев

Мелюков

Мень

Путин

Рыков

Чубайс

Ярославцев Р. В., депу-
тат Областной думы

Жены политиков

С. Медведева

Л. Путина
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Одни считают, что компании и известные люди занимаются благотворительностью в первую 
очередь для того, чтобы завоевать популярность, рекламировать себя. Другие считают, что 
благотворители  в первую очередь хотят помочь тем, кто нуждается в помощи.  С какой точкой 
зрения Вы согласны – с первой или второй?

Как Вы считаете, в последнее время компаний  и известных людей, занимающихся 
благотворительностью,  становится больше или меньше? 

О каких компаниях или известных людях, которые занимаются благотворительной 
деятельностью в России, Вы что-либо знаете или слышали? (Открытый вопрос.)

4

4

4

3

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

76

Фонд "Подари жизнь", Чулпан Хаматова

артисты, творческие деятели*

крупные компании*

Газпром

различные благотворительные фонды*

политики*

Лукойл

Русская православная церковь

Первый канал

Красный крест

М.Прохоров

жены политиков*

нет таких

другие (социальные службы, клиники, волонтеры и др.)*

затрудняюсь ответить, нет ответа

0 20 40 60 80 100
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благотворительностью,  становится больше или меньше?
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Одни считают, что компании и известные люди занимаются благотворительностью в первую 
очередь для того, чтобы завоевать популярность, рекламировать себя. Другие считают, что 

благотворители  в первую очередь хотят помочь тем, кто нуждается в помощи.  С какой точкой 
зрения Вы согласны – с первой или второй?
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Одни считают, что компании и известные люди занимаются благотворительностью в первую 
очередь для того, чтобы завоевать популярность, рекламировать себя. Другие считают, что 

благотворители  в первую очередь хотят помочь тем, кто нуждается в помощи.  С какой точкой 
зрения Вы согласны – с первой или второй?
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ФОМнибус – репрезентативный  опрос населения 
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